
 

  

Αθήνα, 9 Ιανουαρίου 2025 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 

Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης 

Θέμα: «Ανάγκη άμεσης στήριξης του ΕΚΕΤΑ και του ΙΠΤΗΛ» 

Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) με έδρα τη 

Θεσσαλονίκη αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα ερευνητικά κέντρα σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο προάγοντας την έρευνα και την καινοτομία. Απασχολεί 

περισσότερους από 1.600 εργαζόμενους -στην πλειονότητά τους επιστήμονες και  

ερευνητές υψηλών ακαδημαϊκών προσόντων- συμβάλλοντας στο brain gain σε μία 

περίοδο που η χώρα μας αιμορραγεί από τη φυγή νέων επιστημόνων στο εξωτερικό.  

Παρόλο που, σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία που δημοσιεύει το ίδιο, 

υπάρχει αύξηση των συνολικών του εσόδων (κατά 18,3% το 2023 και κατά 24,6% το 

2022) οι εργαζόμενοι καταγγέλλουν ότι προγραμματίζονται μαζικές απολύσεις με τη 

δικαιολογία ότι δεν υπάρχουν πολλά ερευνητικά προγράμματα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η πλειοψηφία αυτών των ερευνητών εργάζεται με 

παροχή υπηρεσιών (μπλοκάκι) με ότι αυτό συνεπάγεται για τις εργασιακές τους 

σχέσεις και δικαιώματα (χωρίς αποζημίωση σε περίπτωση απόλυσης, χωρίς επίδομα 

ανεργίας, χωρίς ωριμάνσεις κ.λ.π) ενώ κάποιοι από αυτούς εργάζονται με αυτό το 

καθεστώς ακόμη και για 7 χρόνια.  

Είναι ενδεικτικό ότι το Ινστιτούτο Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

(ΙΠΤΗΛ), το οποίο αποτελεί ιδρυτικό μέλος του ΕΚΕΤΑ και το μεγαλύτερο Ινστιτούτο 

του καθώς απασχολεί περισσότερους από 500 επιστήμονες ερευνητές, αντιμετωπίζει 

μείωση των εθνικών ερευνητικών προγραμμάτων σε μία εποχή που ο ψηφιακός 

μετασχηματισμός της χώρας αποτελεί έναν από τους κύριους στόχους του σχεδίου 

“Ελλάδα 2.0” για το οποίο υπάρχει γενναία χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας.    

Στην ιστοσελίδα του ΙΠΤΗΛ όπου υπάρχουν αναρτημένα τα ερευνητικά 

προγράμματα (https://www.iti.gr/iti/projects/) μπορεί κάποιος να διαπιστώσει τη 

δραστική μείωση των εθνικών προγραμμάτων με τα ενεργά προγράμματα που 

χρηματοδοτούνται από το “Ελλάδα 2.0” να είναι μόλις τρία. Πιο συγκεκριμένα, τα 

ενεργά εθνικά προγράμματα είναι ύψους 1,4 εκ. € όταν προηγούμενες χρονιές 

κυμαίνονταν περίπου στα 2,5 εκ. €, ενώ τα τρία ενεργά εθνικά προγράμματα που 

χρηματοδοτούνται από το “Ελλάδα 2.0” είναι συνολικού προϋπολογισμού μόλις 336 

χιλ. €   

Επειδή το ΕΚΕΤΑ και τα Ινστιτούτα που το αποτελούν μπορούν να συμβάλλουν 

στο brain gain σε μία περίοδο που η χώρα μας αιμορραγεί από τη φυγή νέων 

επιστημόνων στο εξωτερικό, 

https://www.iti.gr/iti/projects/#inbox/_blank
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Επειδή στο ΙΠΤΗΛ/ΕΚΕΤΑ παρουσιάζεται μείωση των εθνικών ερευνητικών 

προγραμμάτων σε μία εποχή που ο ψηφιακός μετασχηματισμός της χώρας αποτελεί 

έναν από τους κύριους στόχους του σχεδίου “Ελλάδα 2.0” για το οποίο υπάρχει γενναία 

χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,    

Επειδή οι εργαζόμενοι του ΕΚΕΤΑ καταγγέλλουν πρόγραμμα μαζικών 

απολύσεων (λύσεων συνεργασίας) με τη δικαιολογία απουσίας ερευνητικών 

προγραμμάτων (projects). 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Που οφείλεται η δραστική μείωση των ενεργών εθνικών προγραμμάτων 

του ΙΠΤΗΛ/ΕΚΕΤΑ; Γιατί υπάρχουν μόνο τρία ενεργά εθνικά 

προγράμματα με χρηματοδότηση από το “Ελλάδα 2.0” συνολικού 

προϋπολογισμού μόλις 330 χιλ. € τη στιγμή που το “Ελλάδα 2.0” 

χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με 36 δισ. 

€ και ο ψηφιακός μετασχηματισμός της χώρας αποτελεί βασικό του 

στόχο;  

2. Τι πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει ώστε να αποφευχθούν οι 

μαζικές απολύσεις (λύσεις συνεργασίας) ερευνητών επιστημόνων 

εργαζομένων στο ΕΚΕΤΑ; 

3. Τι πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει για τη βελτίωση των 

εργασιακών σχέσεων των ερευνητών επιστημόνων του ΕΚΕΤΑ που στην 

πλειοψηφία τους εργάζονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών (μπλοκάκι); 
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